Call for Papers
für die gemeinsame Sitzung des
AK Bevölkerungsgeographie des Verbandes der Geographen an deutschen Hochschulen und dem 
AK Migration-Integration- Minderheiten der Deutschen Gesellschaft für Demographie

Thema der gemeinsamen Sitzung

Räumliche Auswirkungen der internationalen Migration in Europa

Ziel ist es, die Vielfalt und Interdisziplinarität des Themas mit ihrer Verknüpfung verschiedener räumlicher Untersuchungsebenen darzustellen. Zur inhaltlichen Strukturierung heben wir zwei Schwerpunkte hervor:
· Die Migrationen nach Europa sind durch eine zunehmende Diversität der Migranten nach ihren persönlichen Merkmalen und eine Auflösung starrer Muster der Wanderungsverflechtungen zwischen Herkunfts- und Zielländern gekennzeichnet. Interessant wären Vorträge z. B. zum Wandel von Migrationsmotiven mit dem Bezug zu den Herkunftsländern, zur ethnischen Gliederung, zu gender-Aspekten oder zu Formen und Intensität der Kontakte zum Herkunftsgebiet.

· Die zu beobachtende Konzentration von Zuwanderern in städtischen Quartieren stellt eine grundlegende Herausforderung für die Stadtentwicklung dar. Von großem Interesse wären Vorträge, die sich vergleichend mit Fragen zur Segregation und zu Integrationsstrategien und -leistungen von und in Städten bzw. Quartieren befassen. Dabei sollen vier Aspekte für einen erfolgreichen Integrationsprozess im Vordergrund stehen: Bildung als Voraussetzung für eine qualifizierte berufliche Ausbildung und Tätigkeit, Arbeitsmärkte als Indikator für die Teilhabe am gesellschaftlichen Wohlstand, Wohnungsmärkte als Indikator für den Zugang zu Infrastrukturen sowie öffentliche Räume als Medium für soziale Netzwerke.
Wir freuen uns über Vortragsangebote per Mail bis zum 15. Mai ,mit einer maximal einseitigen Zusammenfassung an eine der unten genannten Personen. Die gemeinsame Sitzung der beiden Arbeitskreise findet am Donnerstag, dem 24. September 2009, vormittags statt. Die Vorträge sollen, einschließlich Diskussion, nicht länger als 30 Minuten sein.
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